



黄浦区是中国共产党的诞生地、共青团的发源地、国歌第一次唱响地、上海解放时第一面红旗的升起地。

2018年,由黄浦区学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室牵头,黄浦区社区学院、5个社区教育中心承办的黄浦区人文行走项目正式启动。该项目深入挖掘区域内红色资源内涵,通过主题式点位串联,连“点”成“线”,全方位构筑红色文化学习空间;通过“家-校-社”联动,汇“人”聚“才”,组建了一支专业过硬、热心公益的人文行走导学志愿者队伍,搭建起了市民与建筑“对话”的桥梁,为市民提供了家门口的红色文化学习线路。

截至目前,黄浦区打造了“海派黄浦·红色初心”“海派黄浦·红色魅力”“海派黄浦·红色荣耀”“海派黄浦·红色崛起”“海派黄浦·红色传承”“海派黄浦·红色传唱”6条红色主题行走线路,共计拓展行走点位30个,登记在册的导学志愿者共计32人,服务市民约2万余人次。

### “海派黄浦·红色初心”线路

该线路以“兴业路——党的诞生地”为行走核心,选取又新印刷所、中共上海区委早期党校旧址、中国共产党第一次全国代表大会会址、中国共产党第一次全国代表大会纪念馆、“复兴·颂”公益性红色文化展示空间5个具有代表性的场馆,形成一条学史、明史、品史的行走路线,引导学习者感受党组织的启航、开拓、行远的历程,让红色历史、红色文化、红色精神扎根市民心中(见图1)。



图1



图2

# 红色记忆映初心 人文行走在黄浦

### “海派黄浦·红色魅力”线路

该线路以瑞金二路街道为主要覆盖范围,包含中国共产党发起组成立地暨《新青年》编辑部旧址、共青团的发源地——中国社会主义青年团中央机关旧址、第一次国共合作时期国民党上海执行部旧址、大同幼稚园旧址、中华职业教育社旧址、上海孙中山故居、中国共产党代表团驻沪办事处(周公馆)等行走点位。红色街区,初心始发,这条红色线路是“四史”教育的生动教材,引领市民、党员、学生用行走的脚步去追寻革命先辈的足迹,用探究的态度去触摸历史的厚重,用真挚的情感去体味“初心”的含义(见图2)。

### “海派黄浦·红色荣耀”线路

该线路从“城市之心——人民广场”出发,包含五卅运动纪念碑、《义勇军进行曲》第一

唱响地——黄浦剧场、解放上海第一面红旗升起地——绮云阁、报童小学、人民英雄纪念碑、外滩历史纪念馆等点位,将“南京路—外滩”沿线的红色场景、红色建筑、红色遗址遗迹、红色故事一线贯穿,通过观、讲、诵、读、悟等方式,触摸“城市之心”的温度,让遗迹“传情”,让建筑“说话”。这一“行走的课堂”,展现了中国共产党领导人民追求真理、浴血奋斗、迎来胜利的光荣历程,也让市民学习者感悟到海纳百川的城市精神和中国人民永不屈服的抗争精神(见图3)。

### “海派黄浦·红色传承”线路

该线路为豫园老城厢文化特色人文行走线路,串联了老城厢内的商脉、文脉、人脉资源,并以此为主要模块拓展行走点位,同时辅以体验课程,向市民学习者呈现出多元、立体的老城厢

文化风貌,引导他们通过模块化、个性化的学习方式阅读老城厢建筑、体味老城厢文化。线路包含:四明公所、王若飞像旧址、童涵春堂中药博物馆、南翔馒头店、湖心亭、豫园社区文化活动中心、老上海饭店、大境阁、古城墙等多个行走点位(见图4)。

### “海派黄浦·红色崛起”线路

这条线路是从伟人毛泽东等一批革命青年“红色革命初心酝酿地”到世博“中华伟大复兴园”的黄浦滨江励志人文行走路线。线路主要位于黄浦滨江片区,包含了半淞园路、制造局路、洋务运动纪念碑、远望一号测量船5个行走区域、点位。通过带领市民们“学”“思”“践”“悟”,引导行走者感悟城市历史文脉中蕴含的红色文化(见图5)。

### “海派黄浦·红色传唱”线路

该线路将“行走”与“歌唱”紧密融合,以“马克思主义在中国的传播——中国共产党的诞生——抗日救亡运动兴起——迎接新中国成立——新时代中国梦”为时间主线,以歌声为载体,串联起又新印刷所、中国社会主义青年团中央机关旧址、中共一大会址、黄浦剧场、绮云阁、远望一号6个行走点位,带领市民“在歌声中行走”,让市民通过歌声更好地理解这些场所背后的故事,在行走中更好地体会歌曲传达的精神内涵,深刻感受中国共产党领导中国人民在革命、建设、改革开放各个时期所形成的伟大精神。这一伟大精神也将鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、奋勇前行(见图6)。



图3



图4



图5



图6

“海派黄浦”红色系列人文行走活动,突出体现了“多方联动 资源融通”“多种形式 广泛覆盖”“多种结合 双向推动”的特点,引导市民践行“在行走中学习 在学习中修身”的理念。一路寻访,一路学习,用自己的脚步丈量黄浦的红色热土,让修身之风在街巷间流淌,让红色基因在行走中传承。

值此新中国成立75周年之际,黄浦区将进一步推进人文行走项目,以海派经典涵养品格,以红色魅力振奋人心,让更多的市民化身行走的“学习者”,塑造出独特的海派黄浦、红色记忆。